Ubung zum Lehrerweiterbildungskurs Mathematik
Lineare Algebra/Analytische Geometrie I’

Aufgabe C2 (Lineare Unabhiingigkeit)

Seien d = (;) R q,l; = (f) . und ¢ = (g) ~ _ Vektoren der reellen euklidischen
€1,€2 . €1,€2 €1,€2 .
Ebene. Sind @ und b linear unabhéngig? Sind @, b und ¢ linear unabhéngig? Be-

griinden Sie Thre Antworten (ohne Verwendung von Dimensionsargumenten)!

Losungsskizze:

Die Vektoren @ und b sind linear unabhéngig.

Denn aus A(}) . -+ 1) o, = (9,  folat { ;;EZ =) und daraus
A=p=0.

Die Vektoren da, b und @ sind linear abhéngig:

Falls man nicht sofort sieht, dass (;) ce T (?) G (g) ey = %(;) 61 gilt, hilft

folgende

. N A+2u =2
. 2) _ (! 2\ (M2
Heuristik: Aus (2) = )\(2) +u(1) = (2;5) ergibt sich { Mt =2 und daraus
A=p=2
Probe (entscheidend wegen der Beweisrichtung):

2/1 +2 2 (2
3\2/. . 3\1/.. \2/._
€1,62 €1,€2 €1,€2



